



新昌公安:

深耕“共富警务” 解锁振兴密码

通讯员 石嘉浩

地区生产总值同比增长6.1%，入选全省缩小收入差距领域共同富裕示范区建设首批试点……“八山一水一分田”的新昌县，在探索县域共富的道路上呈现出独特的平安图景。

2024年以来，新昌县公安局坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足山区县域经济实际，持续深化“共富警务”内涵，通过畅通警务服务、深度融警于景、预防警务为先等措施，实现警力前移、服务前延、预防为先，全力以赴防风险、护稳定、促发展，打通县域振兴共富的“最后一公里”。



“生态警长”开展助农“护茶季”活动

畅通警务服务，绘就乡村共富蓝图

里外岙村地处新昌县边远山区。民警王国光，作为一名土生土长的里外岙村村民，从该村实际出发，通过走访调研，专门拟定“回归助力共富”计划，促使村民增收致富。在王国光的带领下，里外岙村持续吸引返乡青年等15人，累计促进当地村民增收200余万元。

近年来，新昌公安持续实施“乡警回归”战略，百千个“王国光”式的“回归警官”，进万家门、办万家事、解万家忧，依托农村警务室，将矛盾化解、服务群众、信息采集等工作融入社区警务日常。

“回归警官”还通过建立警民微信群，将传统

走访和“指尖工作”有机融合，建立“点对点”警民沟通纽带。同时，优化农村警务工作机制，实行全域巡逻防控，对发现的矛盾纠纷、治安隐患等快速响应、快速处理。网格员和群众成为民警的“千里眼”和“顺风耳”，全面掌握辖区基础信息，并联合志愿者等力量，建立活动共办、项目共商、协作共赢新机制。

为确保共富项目顺利推进，新昌县公安局推行共富项目责任制，全面实施“一项目一警官”制度，“共富警官”负责项目推进前期、中期、后期风险评估预警。据统计，今年以来“共富警官”调处纠纷、消除风险167起，排除风险隐患223起。

深度融警于景，守护生态共富画卷

共富路上，“生态绿”是发展的底色。为把绿色发展理念融入生态警务工作，新昌公安搭建生态图谱，围绕自然保护区、饮用水源区、风景名胜区等部位科学选址，通过新建、改建、联建方式，打造天姥山、钦寸水库、十九峰、下岩贝等4个生态联勤警务站。在前端哨岗的牵引下，河道、湖泊（水库）、林区、矿区、景区五大类警长集结，“生态警长”队伍应运而生。如今，3支生态志警队伍、24名“生态警长”全天候打击破坏环境违法犯罪，守护青山绿水。据统计，今年以来，“生态警长”队伍已累计破获生态环境违法案件37起，其中审标案件7起，抓获嫌疑人110人，挽回经济损失4000余万元。

“生态警长”护航，绿色共富林茁壮成长。“在共富林成长过程中，‘生态警长’发挥了重要作用，护林难、偷猎多等问题彻底解决。”沙溪

镇政府工作人员杨立强介绍。据了解，今年开始，沙溪镇“绿色共富林”行动对全镇毛竹山、板栗山等低效林进行土地流转改造，统一种植香榧等高附加值经济作物，预计可为每个村集体经济创收10至30万元不等的收益，每户人均增收约1.5万元。

同时，新昌公安还融警于景，积极探索自然生态“旅游警务”新模式，以“天姥山夜训基地”“实景区化警务体验基地”“梁柏台红色教育基地”等三大基地建设为载体，打造新昌旅游警务“打卡参观、实战体验、红色文化”三大热点，组建旅游警务小分队并将“旅警形象大使”有机融入文旅推广、巡逻防控、应急处突、游客服务等工作。据统计，新昌各景区警情同比下降32%。良好的生态环境和优质的警务服务不断吸引来自全国各地的游客，2024年该县共接待游客574.7万人，同比上涨24.16%。

预防警务为先，看紧平安共富钱包

为不断推进犯罪预防工作常态化、规范化建设，新昌县公安局成立了犯罪预防中心，通过体制变革机制创新、技术赋能增添动力、塑强能力深挖潜力等，统筹推进“预防警务”。新昌公安从队伍能力建设、重点关注群体、网络线下阵地打造等方面入手，不断提升犯罪预防的工作质效。

“我们利用‘石城警猫’‘反诈咖啡车’等本地特色品牌，同步建设网上宣传矩阵，积极与本地‘网红’合作，采用边带货边宣防的模式，受到广大年轻人的欢迎。”新昌县公安局犯罪预防中心民警裘历辉说。据了解，新昌县公安局已累计组织各类宣传活动976场次，电诈发案、损失分别同比下降17.4%、12.8%，开展“窗口写青春共富我同行”助农营销等直播活动12场次，辐射宣教

防范群体5600余万人次，助农创收80余万元。

同时，新昌县公安局通过打造“少年警校”“平安夜校”两大犯罪预防阵地，探索学员“诉求点单”、民警“接单上菜”新模式，让犯罪预防宣防课程成为一项贴心的警民联系服务，邀请学员成为“平安使者”，鼓励他们主动参与犯罪预防公益活动，开辟出了一条“预防警务”新宣防路径。

此外，新昌县公安局还积极用技术赋能预防警务工作，通过打通县域内相关部门数据接口，对外加强与互联网公司合作，累计破获知识产权案件26起，减少企业损失2500余万元。而在农村建设开发的“云守护”视频监控智慧应用已在回山镇试点应用，破案率同比上升15%，为群众挽回损失220余万元。



镜岭派出所社区民警走访辖区群众



新昌县反诈中心“壹杯反诈咖啡”车开进尹桂芳大剧院



城西派出所大佛寺警务站民警联合旅游警察大队以“警护景



新昌县平安夜校第四期正式开班